

## Библиотеки Белоруссии как идеологические и научно-информационные учреждения

Вся деятельность библиотек Белорусской ССР после принятия постановления ЦК КПСС по библиотечному делу (1974 г.) свидетельствует об усилении роли библиотек как идеологических центров и органов информации, о заметном улучшении обслуживания населения книгой, о повышении идейного уровня пропаганды литературы, об укреплении связей библиотек различных ведомств.

Партийные и советские органы республики уделяют постоянное внимание работе библиотек. Разработаны конкретные меры по реализации постановления ЦК КПСС, которые неуклонно претворяются в жизнь.

На совещании республиканского актива работников библиотек и органов научно-технической информации (февр. 1975 г.) были подведены итоги выполнения библиотечными постановлениями ЦК КПСС и намечены пути дальнейшего совершенствования их деятельности. В поле зрения совещания оказались такие вопросы, как централизация библиотечной сети, эффективность использования книжных фондов, улучшение обслуживания детей и юношества, усиление научно-методического руководства библиотечными учреждениями, подготовка и повышение квалификации кадров. Особо подчеркивалась необходимость координации научно-методической, библиографической и научно-исследовательской работы библиотечных учреждений, активного участия библиотек в системе научно-технической информации, а также тесного взаимодействия детских и школьных библиотек.

Централизация библиотечного обслуживания населения стала ныне важнейшим направлением совершенствования библиотечного дела. Отставание Белоруссии в этом отношении до недавнего времени объясняется в основном неупорядоченной библиотечной сетью, большим количеством приклубных библиотек без штатных работников, слабой материальной базой некоторых библиотечных учреждений. В течение 1972—1974 гг. Министерство культуры республики и Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина серьезно занимались упорядочением библиотечной сети и преобразованием приклубных библиотек

в самостоятельные сельские. К 1975 г. этот процесс был завершен, более рационально были размещены библиотеки в городе и на селе. В новых городах и микрорайонах открылось 26 государственных и 14 профсоюзных библиотек. В Минске введены в действие 2 новые государственные массовые библиотеки, организовано 3 филиала, 15 передвижек и 5 пунктов выдачи. На предприятиях города, насчитывающих до 500 рабочих, функционирует только от государственных библиотек 13 филиалов и 37 передвижек.

Сведения, собранные в 1974 г. о состоянии материальной базы, о штатах и справочном аппарате всех городских, районных и сельских библиотек Белоруссии, помогли обоснованно спланировать переход к централизации библиотечной сети в республике. В январе 1975 г. Министерство культуры БССР утвердило план перевода сети государственных массовых библиотек на централизованную систему обслуживания населения в 1975—1980 гг. Созданные комиссии по централизации при областных управлениях и районных отделах культуры проделали большую работу по составлению конкретных документов, предусматривающих переход библиотек на централизованную систему.

С начала 1975 г. в республике функционируют две такие системы: городская в Борисове и районная Кореличская в Гродненской области. Во втором полугодии 1975 г. на централизацию перешли библиотеки городов Бреста, Витебска, Гродно, Могилева, Мозыря и Молодечно, а также Бешенковичского, Толочинского, Шкловского, Березовского, Смолевичского, Рогачевского и Несвижского районов. В течение 1976 г. будет организовано еще 22 государственных и 12 профсоюзных централизованных систем. За библиотеками, централизация которых запланирована на ближайшие два года, закреплены сотрудники областных и Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина, систематически выезжающие в районы и оказывающие консультативную и методическую помощь.

На базе Борисовской и Кореличской централизованных систем проведены республиканские совещания-практикумы с участием заведующих ЦГБ и районными библиотеками, инспекторов по библиотечному делу областных управлений культуры, методистов областных библиотек, ведающих централизованными системами. Библиотечные работники ознакомились со структурой и штатным расписанием централизованных систем, с организацией комплектования и учетом книжных фондов (был прослежен путь книги с момента ее поступления в ЦГБ до передачи в отделы и филиалы системы), с методикой создания сводного каталога и постановкой справочно-информационной работы.

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина издала методические рекомендации «Централизация сети государствен-

ных массовых библиотек Белоруссии», составленные на основе инструктивно-методических материалов Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина.

В декабре 1975 г. коллегия Министерства культуры БССР рассмотрела выполнение плана перевода государственных массовых библиотек на централизованную систему обслуживания.

Наряду с некоторыми достижениями отмечено нарушение в отдельных районах сроков ввода систем из-за недостаточного обеспечения центральных библиотек дополнительными помещениями, нечетко продуманного перераспределения зон обслуживания населения и ошибок в структуре и штатном расписании централизованных систем. Органам культуры и методическим центрам следует повысить требовательность к организации подготовительной работы по централизации и приему созданных систем.

В постановлении коллегии определены также республиканские базы передового опыта (Брестская городская и Кореличская районная) и предложено выделить такие базы в областях.

Библиотеки Белоруссии добиваются расширения сферы своего влияния, привлечения всех слоев населения к пользованию библиотечной книгой. Число читателей только в государственных массовых библиотеках выросло в 1974 г. на 105 тыс. и составило 3 млн. 895 тыс. (43% населения). Особенно активно работали библиотеки Витебской, Могилевской и Гродненской областей (охват населения здесь соответственно: 47,8; 47,5; 54%). Однако вновь привлеченные читатели еще нерегулярно посещают библиотеки, интенсивность их чтения оставляет желать лучшего. Низкая читаемость в библиотеках ряда областей снижает и общереспубликанский показатель (он равен 18).

В 1974 и 1975 гг. продолжалось изучение комплектования книжных фондов массовых и научных библиотек. Так, на основании результатов исследования «Текущие поступления книжных фондов и их использование в массовых библиотеках республики»<sup>1</sup> Министерство культуры БССР предусмотрело конкретные мероприятия по совершенствованию комплектования. Библиотечная инспекция Министерства совместно с Государственной библиотекой БССР им. В. И. Ленина и областными библиотеками систематически контролируют поступление в библиотечные коллекторы литературы, выпускаемой целевым назначением, и распределение ее по массовым библиотекам. Регулярно собираются данные о книгах, в издании и переиздании которых нуждаются библиотеки республики; сведения передаются в Госкомиздат БССР для включения в тематические планы издательств. Сотрудники Государственной библиотеки

<sup>1</sup> См.: Михневич Ю. М. Развитие библиотечного дела в БССР. — «Сов. библиотековедение», 1974, № 3, с. 20.

БССР им. В. И. Ленина осуществляют контроль за качеством комплектования и расходованием средств областными и районными библиотеками, а также оказывают им практическую помощь.

Проведенный республиканский семинар по комплектованию и использованию книжных фондов (в нем принимали также участие и профсоюзные работники, представители Госкомиздата БССР, республиканского управления книжной торговли и директора библиотечных коллекторов) способствовал укреплению контактов между библиотеками и книготоргующими организациями. Почти прекратилась засылка в массовые библиотеки непрофильной литературы из библиотечных коллекторов. Была достигнута договоренность о рациональном распределении книг целевого назначения, о выделении библиотекам необходимого количества литературы республиканских издательств. Например, если в течение 1974 г. издательствами БССР было выпущено 68 книг целевого назначения, то только в первом квартале 1975 г. — 25. Однако, хотя выпуск книг целевого назначения играет большую роль в формировании книжных фондов массовых библиотек, этот вопрос окончательно не решен в связи с тем, что тиражи многих ценных изданий не удовлетворяют потребности библиотек.

В Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина на основе итогов исследования «Перспективы развития фондов научных библиотек Белоруссии» разработан профиль комплектования отечественной литературой. В результате библиотека смогла перейти к активному и целенаправленному формированию фондов и отказаться от приобретения некоторых видов изданий. Важнейшей задачей Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина остается составление профиля комплектования иностранной литературой и организация координированного комплектования отечественными и зарубежными изданиями с другими научными библиотеками республики. Выпущен сборник статей, посвященный перспективам развития фондов научных библиотек БССР.

Внедрение системы депозитарного хранения фондов будет содействовать активизации использования фондов научных библиотек, повышению оперативности обслуживания читателей актуальной литературой. Основываясь на общесоюзной документации о депозитарном хранении, Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина составляет инструкцию об отборе литературы для передачи библиотекам-депозитариям. Сложности в организации депозитарного хранения вызываются нередко отсутствием необходимых площадей.

В центре внимания библиотек республики постоянно находятся вопросы пропаганды литературы о внешней и внутренней политике Коммунистической партии и Советского государства. Оказывается активная помощь трудящимся в решении

конкретных политических, хозяйственных и культурных задач коммунистического строительства.

Дополнительно к методическим и библиографическим пособиям Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина Государственная библиотека БССР выпустила рекомендательные списки литературы по теме «Торжество идей Программы мира» и «Идеологическая борьба на современном этапе», инструктивно-методические письма «50 лет с именем Ленина», «Подвигу 30 лет (к освобождению Белоруссии)», «Подвиг народа бессмертен (к 30-летию Дня Победы)», «Интернациональное воспитание молодежи в массовых библиотеках Белоруссии». Опыт работы библиотек республики обобщен в отдельном сборнике. Областные библиотеки готовят также методико-библиографические пособия в помощь интернациональному, военно-патриотическому, нравственному, эстетическому и атеистическому воспитанию, используя местные материалы.

В идейно-воспитательной работе библиотек Белоруссии стало традицией проведение Ленинских уроков, чтений, зачетов, теоретических и научно-практических конференций. Библиотекари стремятся ознакомить с наследием В. И. Ленина каждого читателя, особенно молодежь. Выдача произведений В. И. Ленина и литературы о его жизни и деятельности, например, только в государственных массовых библиотеках Минска увеличилась в 1974 г. на 13 575 экз.

В связи с 30-летием освобождения Белоруссии и 30-летием Победы советского народа в Великой Отечественной войне большой размах приобрела деятельность библиотек в помощь военно-патриотическому воспитанию трудящихся. Повсеместно прошли вечера памяти героев, встречи с ветеранами войны, героями книг.

Широкое использование методико-библиографических пособий в сочетании с организационными мероприятиями по пропаганде книги дало ощутимые результаты. Так, прирост выдачи общественно-политической литературы в государственных массовых библиотеках за 1974 г. составил 939,7 тыс. экз. Анализ читательских формуляров в библиотеках Минской области показал, что 80—90% молодежи читает политическую литературу.

Особое внимание уделяется улучшению обслуживания рабочего класса и юношества. С этой целью были организованы специальные выезды сотрудников Государственной библиотеки БССР и профсоюзных работников в города республики. Так, к моменту проверки в Витебске государственными, профсоюзными и техническими библиотеками обслуживалось 64,3% рабочих; на некоторых мелких предприятиях отсутствовали филиалы и передвижки. После указаний горкома партии и горисполкома руководителям предприятий было открыто дополнительно 9 передвижек на мелких предприятиях, в цехах и молодежных



общезитиях. В итоге на отдельных заводах и фабриках стало обслуживаться до 70—75% рабочих.

В Белоруссии работает одна городская юношеская библиотека (Минск). В десятой пятилетке будут созданы республиканская и областные юношеские библиотеки, а также республиканская детская библиотека.

Вопрос о повышении качества обслуживания юношества заслушивался на коллегии Министерства культуры БССР, на Минском городском межведомственном совете и на республиканском совещании по координации библиотек. Государственной библиотекой БССР им. В. И. Ленина разработано инструктивно-методическое письмо «Организация обслуживания юношества в библиотеках Белоруссии». В соответствии с решением коллегии и рекомендациями методического письма в ряде массовых библиотек выделены юношеские группы, организовано дифференцированное обслуживание молодежи и юношества, налажено руководство их чтением с учетом возрастных интересов и психологических особенностей (так, в Брестской ЦГБ выделена группа в 2,5 тыс. читателей юношеского возраста, регулярно оформляются тематические выставки по проблемам, волнующим молодежь).

Укрепление связи библиотек с комсомольскими организациями выражается в составлении совместных планов работы по коммунистическому воспитанию молодежи (Полоцкий, Оршанский, Бешенковичский районы и др.). В 1974 г. проведен межреспубликанский семинар комсомольских и библиотечных работников БССР и республик Прибалтики, на котором обсуждались вопросы политического и идейно-нравственного воспитания молодежи ударных комсомольских строек. Семинар содействовал внедрению в практику библиотек-новостроек опыта работы передовых библиотек по обслуживанию строительных бригад, эстетическому воспитанию молодежи и т. д.

Пропаганду литературы в помощь научно-техническому прогрессу, развитию производства и профессиональному чтению трудящихся государственные массовые библиотеки проводят в тесном контакте с профсоюзными и техническими библиотеками и органами НТИ. На областных, городских и районных совещаниях, конференциях, семинарах специалистов, на предприятиях регулярно организуются выставки-просмотры, обзоры литературы («Ленинизм и современная научно-техническая революция», «Научно-технический прогресс и рост производительности труда» и др.). Систематически проводятся Дни информации и Дни специалиста, недели и месячники технической книги.

Для более широкого ознакомления научных сотрудников и специалистов народного хозяйства с зарубежными периодическими изданиями по экономике и технике библиотеке Научно-исследовательского института научно-технической информации

и технико-экономических исследований Госплана БССР предложено экспонировать получаемые ею журналы в Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина<sup>2</sup>.

Некоторые городские библиотеки стали школами передового опыта по пропаганде производственно-технической литературы. К ним относится, например, библиотека им. Я. Купалы в Могилеве, которая совместно с партийными и комсомольскими организациями предприятий зоны обслуживания составила единый план пропаганды технической и экономической книги и в соответствии с ним провела в 1975 г. цикл просмотров литературы. На таких мероприятиях присутствуют работники городских и профсоюзных библиотек, которые знакомятся с методикой их проведения, обмениваются опытом работы, обсуждают эффективные формы и методы пропаганды книги.

Школы передового опыта имеются во всех областях республики. Серьезное внимание их работе уделяют библиотечные учреждения Минской области. Так, на базе Лесновской сельской библиотеки Копыльского района создана школа передового опыта в помощь совхозному производству. Районная библиотека, предварительно изучив опыт Лесновской библиотеки, помогла составить программу занятий и определить группы слушателей (заведующие центральными сельскими библиотеками, начинающие работники). Они знакомятся с работой, которая проводится по единому плану пропаганды сельскохозяйственных знаний, участвуют в обслуживании читателей, посещают производственные участки, изучают работу передвижек и т. д. На занятиях анализируется информационная деятельность, в частности использование библиографических пособий. Подобные школы приносят несомненную пользу, хотя в ряде случаев общие семинары, проводимые без учета работы конкретной библиотеки, в течение одного дня, с большими группами слушателей, снижают эффективность занятий.

Методическое руководство библиотеками в помощь научно-техническому прогрессу осуществляется совместными усилиями Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина и Правительственной библиотеки им. А. М. Горького<sup>3</sup>. Составлено инструктивно-методическое письмо «Государственные массовые, профсоюзные и технические библиотеки в помощь научно-техническому прогрессу». В «Новых книгах БССР» опубликованы рекомендательные списки «Пятилетке — ударный труд», «Режим экономии — социалистический метод хозяйствования» и др.

<sup>2</sup> Согласно координации подписки на периодические издания указанные библиотеки получают различные наименования журналов, поэтому по согласованию могут представить их наиболее полно на открытых просмотрах, которые проводятся ежеквартально с участием Правительственной библиотеки им. А. М. Горького.

<sup>3</sup> В республике отсутствует РНТБ, и Правительственная библиотека является методическим центром для технических библиотек.

С 1975 г. начал выходить ежеквартальный информационный список новой литературы «Автоматизированные системы управления» (рассылается в технические, областные и крупные городские библиотеки).

Выдача технической литературы в библиотеках системы Министерства культуры республики составила в 1974 г. около 3 млн. экз. (увеличение на 234,6 тыс. по сравнению с 1973 г.). Однако в фондах массовых библиотек ощущается большой недостаток технической литературы, особенно по нормированию, радиотехнике, службе быта.

Пропаганда сельскохозяйственной литературы ведется Государственной библиотекой БССР им. В. И. Ленина совместно с Белорусской республиканской научной сельскохозяйственной библиотекой. БРНСХБ регулярно публикует в бюллетене «Новые книги БССР» рекомендательные списки литературы в помощь специалистам сельского хозяйства, руководителям среднего звена. Совместно с Минской областной библиотекой БРНСХБ выпускает листовки «Книгу рекомендует специалист», которые рассылаются во все сельскохозяйственные библиотеки республики, районные и сельские библиотеки области. В результате выдача сельскохозяйственной литературы библиотеками Министерства культуры БССР в 1974 г. составила 2 млн. 143 тыс. экз. (на 191 тыс. больше по сравнению с 1973 г.).

Активно пропагандируется литература по другим отраслям знания: естественнонаучная, литература по искусству, художественная. В итоге общая книговыдача в массовых библиотеках Министерства культуры БССР в 1974 г. превысила 69 млн. экз. (на 4 млн. 735 тыс. больше, чем в 1973 г.). Несколько повысилась обращаемость литературы в городских, районных и детских библиотеках (составляет соответственно 1,6; 1,4; 1,9). В целом по республике она равна 1,15 — ниже средней обращаемости по стране.

Однако тенденция к росту данного показателя во многих областных библиотеках республики позволяет надеяться на его повышение в ближайшее время. Важно, чтобы Государственная библиотека БССР и областные библиотеки усилили контроль за качеством комплектования массовых библиотек, очищением их фондов, повышением эффективности мероприятий по пропаганде книги.

В Белоруссии сложилась система методических центров и методического руководства библиотеками республики<sup>4</sup>. В течение ряда лет Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина выпускает инструктивно-методические рекомендации по проведению ежеквартальных районных и городских семинаров,

<sup>4</sup> См.: Меламед А. Г., Санько К. С. Некоторые вопросы методического руководства государственными массовыми библиотеками БССР. — «Сов. библиотековедение», 1973, № 5, с. 47—59.



а также инструктивно-методические письма по актуальным темам, широко используемые библиотеками республики. Методические пособия краеведческого характера составляются областными библиотеками; Государственная библиотека БССР вместе с областными ежегодно издает 2—3 сборника, анализирующих опыт работы библиотек. Методическое руководство в республике освещается в сборниках «Система методического руководства районными и сельскими библиотеками Белоруссии» и «Методические центры библиотек Белоруссии».

Для изучения потребностей библиотек в методических и библиографических пособиях, выявления эффективности их использования сотрудники Государственной библиотеки БССР выезжают на места, участвуют в областных, городских и районных семинарах. В оказании методической помощи библиотекам республики принимают участие и функциональные отделы Государственной библиотеки БССР им. В. И. Ленина (70—80 выездов в год).

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина уделяет большое внимание ежегодному анализу работы библиотек различных типов. Он проводится на основе статистических данных, отчетов отдельных библиотек, обзоров работы массовых библиотек различных областей республики и материалов проверки деятельности библиотек на местах. Обзоры содержат сравнительные с предшествующим годом цифровые показатели, раскрывают новые формы и методы работы, а также типичные недостатки. Постепенно описательный характер уступает место аналитическому. В обзорах дается оценка подготавливаемых областными библиотеками методических и библиографических пособий, которые распространяются по всей сети библиотек республики, обсуждаются на областных, городских и районных семинарах и способствуют внедрению передового опыта. Обзоры являются ценным материалом для получения информации о методической, библиографической и краеведческой работе при обмене опытом областными библиотеками.

В соответствии с постановлением ЦК КПСС по библиотечному делу и решением коллегии Министерства культуры БССР Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, опираясь на накопленный опыт<sup>5</sup>, сконцентрировала внимание на исследовании проблем, имеющих большое практическое значение. Так, изучение сельских библиотекарей показало необходимость улучшения подбора и воспитания кадров<sup>6</sup>. По его итогам подготовлена докладная записка для Министерства культуры республики, содержащая предложения о перестройке занятий районных семинаров, внедрении активных форм обучения, улучше-

<sup>5</sup> См.: Михневич Ю. М. Развитие библиотечного дела в БССР. — «Сов. библиотековедение», 1974, № 3, с. 21.

<sup>6</sup> См.: Санько К. С. Сельский библиотекарь наших дней. — «Сов. библиотековедение», 1975, № 2, с. 29—41.

нии бытовых условий сельских библиотекарей. Министерство культуры разработало и утвердило памятку проведения с 1976 г. в каждом районе занятий по вопросам централизации массовых государственных библиотек.

На основе анализа использования иностранной периодики внесены предложения в Госплан БССР об усилении координации в проведении подписки крупнейших библиотек Минска на зарубежные журналы и устранении дублирования. Совещание представителей министерств и ведомств, руководителей научных библиотек и органов научно-технической информации приняло решение создать межведомственную комиссию по координации комплектования и использования иностранной литературы. Комиссии поручено составить единую форму учета использования иностранной периодики в библиотеках республики.

Углублению научно-исследовательской работы в Государственной библиотеке БССР им. В. И. Ленина способствовала организация в 1973 г. научно-исследовательского отдела. Однако областные и некоторые республиканские отраслевые библиотеки таких подразделений до сих пор не имеют и испытывают большие трудности из-за недостатка высококвалифицированных научных кадров. Для обучения их работников методологии и методике научно-исследовательской работы в конце 1975 г. проведен республиканский семинар с участием сотрудников НИО библиотековедения и теории библиографии Государственной библиотеки СССР им. В. И. Ленина.

Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина является координирующим центром научной деятельности библиотек Белоруссии.

В 1974 г. были разработаны положения о координации научно-исследовательской, методической, информационно-библиографической работы, о создании системы пособий рекомендательной библиографии, о дальнейшем внедрении единой системы МБА в республике.

В соответствии с постановлениями ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе» и «О работе по подбору и воспитанию идеологических кадров в партийной организации Белоруссии» усилилось внимание партийных и советских органов к библиотечным кадрам. На собрании партийного актива республики была подчеркнута необходимость укреплять авторитет работников культурного фронта, оказывать им всестороннюю помощь в работе, создании бытовых условий. В октябре 1974 г. на коллегии Министерства культуры БССР обсуждался вопрос о подборе и воспитании кадров культпросветработников. В 1975 г. в Минске открылся институт культуры, что позволит расширить подготовку библиотечных кадров высшей квалификации.

Государственной библиотекой БССР разработаны конкретные мероприятия, предусматривающие повышение теоретического и профессионального уровня ее сотрудников и оказание помощи библиотекам республики. Идеино-воспитательной работе с библиотечными кадрами посвящен раздел инструктивно-методического письма «За эффективность идеологической работы библиотек». В период подготовки к XXV съезду КПСС и к XXVIII съезду КП Белоруссии библиотекари республики активно включились во всенародное социалистическое соревнование, добиваясь новых успехов в улучшении библиотечной работы.

В десятой пятилетке основное внимание будет сосредоточено на решении задач, которые определены XXV съездом партии, открывшим перед библиотекарями широкие перспективы дальнейшего совершенствования деятельности библиотек. Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина, областные и отраслевые республиканские библиотеки разработали ведущие направления своего развития, а также библиотек подведомственной им сети. На основе этих материалов подготовлен проект основных направлений развития библиотечного дела в республике. Проект предусматривает повышение идейного и научного уровня пропаганды книги, усиление роли библиотек в формировании марксистско-ленинского мировоззрения, дальнейшее расширение сферы влияния библиотек.

К концу десятой пятилетки намечается охватить библиотечным обслуживанием 80% населения республики (увеличить число читателей на 1 млн.). Планируется открыть 152 новые государственные библиотеки. К 1980 г. будет завершена централизация сети государственных массовых и профсоюзных библиотек и заметно активизируется использование книжных фондов (обращаемость будет доведена до 1,5, читаемость — до 24).

Основные направления предусматривают совершенствование книжных фондов централизованных систем: активизацию разработки профилей комплектования, улучшение состава научной, производственной и справочной литературы, обеспечение планомерного и оперативного текущего комплектования. В помощь районным централизованным системам Государственная библиотека БССР им. В. И. Ленина разрабатывает модель книжного ядра сельских филиалов.

Для повышения информационного потенциала предусматривается добиться того, чтобы каждая библиотека стала подлинной базой оперативной информации, активнее использовала в пропаганде литературы средства массовой коммуникации. Намечается шире внедрять в практику информационного обслуживания работников партийного и государственного аппарата, специалистов народного хозяйства, деятелей науки и культуры систему ИРИ. Планируется совершенствование работы

республиканского и создание областных центров информации по проблемам культуры и искусства.

Выполнение больших и ответственных задач, выдвинутых XXV съездом КПСС и постановлением ЦК КПСС по библиотечному делу, позволит поднять роль библиотек Белоруссии как важных опорных баз партийных организаций по коммунистическому воспитанию трудящихся, идеологических и научно-информационных учреждений.